

关注

A股最赚钱榜 前十均为金融企业， 如何看待？

近日，上市公司半年报收官，A股3900多家上市公司的成绩单备受关注。

前十名最赚钱公司均为金融企业、上市金融企业利润占据半壁江山。上半年，在响应国家号召向实体经济让利的背景下，银行业利润大幅下降，但仍是A股市场上最赚钱的板块，这折射出哪些问题？应如何看待金融业的高利润？

A股前十名最赚钱企业均为金融企业

工商银行净利润1497.96亿元、建设银行净利润1389.39亿元、农业银行净利润1091.9亿元、中国银行净利润1078.12亿元。万得数据显示，上半年，A股前十名最赚钱企业均为金融企业。

据中证金融研究院统计，上半年，金融上市公司实现净利润1.05万亿元，占A股上市公司净利润的比重为56.76%。

利息收入是银行利润的重要来源。今年上半年，银行业为支持实体经济和复工复产，全面加大信贷投放力度，资产规模增速较快，尽管资产收益率有所下降，但利润总额仍然较高。招联金融首席研究员董希淼表示。

上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元，同比多增2.42万亿元。中报显示，上半年工行、农行等新增信贷投放均超万亿元。

华兴证券首席经济学家庞溟说，由于社会资金需求强劲，且间接融资在融资体系中占主导地位，我国银行业信贷资产规模增长较快，是银行业利润总额较高的主要原因。

企业融资主要依赖银行信贷，这导致金融体系的利润集中在银行，但与此同时风险也集中在银行体系。国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。

今年上半年，在向实体经济让利、加大拨备计提力度应对潜在风险等因素影响下，银行业利润出现较大幅度的下滑。上半年商业银行累计实现净利润1万亿元，同比下降9.4%。

专家表示，随着实体经济压力向金融业传导，以及金融业持续让利实体经济，金融业的利润增长会进一步放缓。

客观看待金融业高利润

在实体经济经营困难的背景下，金融业高利润备受关注，对于金融侵占实体经济利益的质疑也一直存在。对此，应如何客观看待？

银行的利润与一般企业利润不能简单地横向比较，有其行业特殊性，一是风险的滞后性，二是高杠杆经营。曾刚表示，银行放贷产生的利息收入会抬高利润，但贷款的风险要在还款时才能体现出来。一旦发生风险，利息甚至本金都可能遭受损失。所以银行需要在利润中计提部分拨备，以防范可能出现的风险。

银行是杠杆经营的，在不低于10.5%的资本充足率的监管要求下，1块钱的资本可以进行大约10块钱的贷款投放。如果资本不足，银行的放贷能力就会受到影响，而利润就是银行补充资本的重要来源。

央行发布的《2019年第四季度中国货币政策执行报告》指出，A股上市银行近三年数据显示，商业银行利润约17%用于缴纳所得税，23%用于普通股股利分配，剩余的60%全部用于补充核心一级资本。

尽管有其行业特殊性，但金融业利润绝对额较大是不争的事实。金融业要认识到支持实体经济发展的基础性作用，其净利润增速要与实体经济增速、社会平均利润率趋势保持一致。金融业脱离实体经济而自我发展，必然是本末倒置、不可持续。庞溟说。

今年前7个月，金融部门通过降低利率、减少收费等措施，为市场主体减负8700亿元。在中期业绩发布会上，多家银行高管表示将继续减费让利，与实体经济共担风雨、共生共荣。

从长远来看，进一步深化金融体制改革是改变利润失衡格局的关键。专家表示，间接融资在社会融资体系中比重过高，使银行更多地依赖规模扩张，银行效率的提升以及竞争力、创新力的提高需要通过深化改革予以解决。

要进一步优化金融结构，降低社会融资对银行信贷的依赖，发展直接融资，促进资金来源的多元化，提升整个金融体系的效率和稳定性。曾刚表示。

推进改革，改善市场市值结构

金融业市值和利润占比一家独大，折射出A股市场结构失衡的矛盾。

截至9月2日收盘，A股总市值排名前十位的上市公司中，金融企业占据七席。七家公司总市值合计逾8.93万亿元，全市场占比接近12%。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为，我国上市金融机构以银行为主导，四大行庞大的体量决定了金融板块市值在A股市场占有绝对优势。

董希淼认为，A股上市银行已达36家，尽管数量不多，但各类型的主要银行都已经上市，加上银行业资产规模巨大，所以A股市场中金融板块比重偏高。

在业界看来，这一状况有望随着资本市场改革持续推进、更多实体企业登陆A股市场而发生改变。随着科创板推出及注册制试点拓展至创业板，A股新经济企业群体呈现快速扩容态势。董登新说，眼下支付宝母公司已筹备登陆科创板，未来若京东、拼多多等已在境外上市的大块头新经济企业回归，将显著改善A股市场的市值结构。

中长期来看，伴随资本市场改革推进、直接融资占比提升，优质企业净资产收益率中枢将不断上移，从而带来资本市场盈利贡献格局的加速调整。上投摩根基金经理李德辉说。

据新华社

一线传真 莓茶俏销腰包鼓

本报记者向文 通讯员 邱德帅

咱村的莓茶芽尖细嫩，入口甜醇，生产全过程绿色无污染，现摘现加工，市场上口碑极好。8月31日一大早，桑植县官地坪镇梯市村莓茶种植户林秀英又开始到自家莓茶园里忙着采摘起莓茶。她告诉记者，最近莓茶订单多，不忙着采摘，加工客商又该催货了，是品质让咱村的莓茶打开了销路。

今年受夏季持续强降雨影响，产量总的有所下降，但整体销售价格反而比去年同期要高多了。林秀英说，去年这个时间段莓茶市场销路也好，销量和价格都比较平稳，可能是雨水天太长导致没有莓茶采摘，造成了市场供小于求，反而让咱的莓茶更紧俏。

自从林秀英家种植了3亩莓茶，一年四季她都有事做，不

是忙着采摘莓茶鲜叶和加工成品，就是在培管莓茶和销售的路上。她家的莓茶一年少说也有两万多元的收入。梯市村党支部书记邹先富介绍，搭帮市纪委监委驻村帮扶发展莓茶产业，全村430多亩莓茶成了大家的摇钱树，今年保守估计也在220万元以上。

梯市村位于大山深处，溇水河环村而过，山地资源好，光照很充足。莓茶是市纪委监委和梯市村两委利用资源优势引进的村级主导产业之一，全村仅建档立卡贫困户种植莓茶的就有近60户。如今，村里大部分年轻人外出务工创业，留下的老人和妇女就纷纷种上了莓茶，绿油油的莓茶基地每天都能见到穿梭的采茶人，让这个深山古寨焕发出了新的勃勃生机。

为更好的打造产供销一体化产业链条，该村成立了莓茶种植合作社、建起了莓茶加工车间，全流程科技化生产莓茶成品，进行精美包装后通过电商、微商和线下等多渠道销售。下一步咱村还打算开发客商采摘莓茶体验乐趣。聊起莓茶产业的新思路，驻村工作队第一书记唐芳雄说，自己采摘、自己加工、自己装袋，然后再吃一顿原生态的农家乐，可以说是一种别样的味道。

此刻，斜阳和煦的酒向静谧的莓茶园，那些成片鲜绿的莓茶芽尖迎风摇曳，茶农们探着手娴熟的采摘着，那画面就恍若泼墨山水画一般。

上河溪村：

180亩猕猴桃等你来采摘

通讯员 陈中化 高丽文



金秋九月，是收获的季节。在桑植县上河溪乡上河溪村的猕猴桃基地里，180亩猕猴桃挂满枝头，因为地理环境优越、培管到位，这里生长的猕猴桃因果实鲜美、品质优良而远近闻名，深受顾客青睐。

走进上河溪村的猕猴桃基地，成片的猕猴桃挂满枝头，成熟的果子香气四溢，令人垂涎欲滴。眼下基地里的红心、绿心猕猴桃两个品种已经完全成熟，不少周边的顾客还来到基地里自己采摘。

为了让前来采摘的顾客品尝到鲜美的猕猴桃，基地还准备了切好的猕猴桃。一片片果肉，汁多肉细、晶莹剔透，看着十分诱人。

“这个红心猕猴桃蛮好吃的，蛮甜的，吃过了还想吃。”这段时间，上河溪村猕猴桃基地里前来采摘的顾客络绎不绝。

看着村里的猕猴桃逐渐站稳市场，有了自己的口碑。当初决定在全村发展猕猴桃产业的村党支部书记黄生明，更加坚定了继续扩大种植规模的信心。黄生明介绍说，从2012年开始，村里的猕猴桃产业规模在逐年增加，村里的集体经济



收入也同步上升。同时通过流转村民土地，聘请村民到基地务工，更带动村民就近就业、增收致富。

目前，上河溪村猕猴桃基地已种植猕猴桃180亩，包括

红心猕猴桃和绿心猕猴桃两个品种。接下来，村里还将发展其他品种的水果，实现全季节有水果上市销售，进一步壮大村集体经济，巩固脱贫攻坚成果。

永定区教育局学生食品安全工作抓得实

9月2日，是永定区中小学、幼儿园开学的第二天，笔者跟随教育局分管食品安全的副局长汤争平到乡下青安小学、罗塔小学及农村罗塔幼儿园进行食品安全检查，发现各校食品安全工作抓得好，抓得实。

永定区有中小学84余所。幼儿园130所，有70000多名中小学生及幼儿。该区教育局始终把学校、幼儿园的食品安全工作抓得紧，把学校师生安全及

管理十不准、永定学校餐饮服务十个必须与严禁、食品留样九要九不要等内容，并就学校开学前的食堂环境卫生、消毒、保洁工作，食材采购、运输、储藏、加工，销售以及学校桶装水、直饮水等重要环节都作了具体安排和部署。由于警钟长鸣，措施得力，上下齐心，近几年来全区学校、幼儿园没有出现重大食品安全事故。

李三陆 陈才琼

News 资讯

@微博言论

【央行副行长陈雨露：外商投资金融业准入的负面清单已经正式清零】2020中国国际金融年度论坛9月6日在北京举行。中国人民银行副行长陈雨露在论坛上表示，在今年发布的外商投资准入特别管理措施负面清单之中，金融业准入的负面清单已经正式清零。目前金融服务业更高水平开放的措施已经初见成效，更多的外资和外资机构正有序进入我国金融市场，呈现百花齐放新格局。

【南都周刊】国家卫健委：所有贫困人口均已纳入基本医保范围。5日据国家卫健委，实施健康扶贫以来，全国累计1800多万贫困人口得到有效救治，所有贫困人口都已纳入基本医疗保险范围。全国8万医务人员组团支援贫困县，全面填补了乡村医疗机构和人员空白点，实现贫困人口有地方看病、有医生看病。

【中国网】【老人凌晨卖红薯民警全买下：为了让老人早点回家】9月4日凌晨一点多在浙江丽水，一名八旬老人强撑着精神在街边卖红薯。据悉，老人是9月3日晚上8点赶到这里摆摊的。民警发现后劝说其回家，但老人不肯，民警于是买下了老人所有的红薯。夜色中，目送着老人骑着三轮车踏上回家的路，巡特警们这才放心离开，继续他们的巡查工作。

【魅力制高点】好的营商环境，我们别把它想得那么复杂，就是四句话：第一，办事方便，找不到求人的感觉。第二，法治良好，法治不光是对市场主体的约束，也包括对政府的约束。第三，成本竞争力强，提升违法违规的成本对合法经营者来讲就是降低了经营成本。第四，生态宜居。

【每天学点经济学】【银行数字货币悄然内测，支付宝微信会被取代吗】建设银行App上线了数字货币，推进人民币数字化。这与即将上市的支付宝母公司，蚂蚁集团公布的主营业务殊途同归。二者都致力于数字化金融，区别在于银行是金融机构，而支付宝则是金融技术服务商。6分钟科普蚂蚁的三大业务，及支付宝靠什么赚钱。



【创业邦杂志】【中国大学副校长刘元春：千万不要相信大牌经济学家的预测】9月5日，在2020全球财富管理论坛上，中国大学副校长刘元春称，大量的经济学家甚至智者都难以看到自己背后的事情，所以我们经常会开玩笑，在很多论坛和讲座，千万不要相信大牌经济学家的预测。美国最好的金融理论和操盘的高手费雪，曾在1928年号召自己的学生和朋友进入股市，而在1929年的大崩盘使他差点跳楼。

【财经网】【沈阳出台楼市新政：沈阳二套房首付提高至50%，个人住房转让增值税免征年限由2年调整到5年】9月6日，辽宁省沈阳市房产局、沈阳市自然资源局等联合发布关于《关于进一步促进我市房地产市场稳定健康发展的通知》。《通知》提到，严格执行个人购买首套商品住房首付比例不低于30%规定，第二套商品住房首付比例提高到50%。首付须一次性支付，禁止分期支付和首付贷。将个人住房转让增值税免征年限由2年调整到5年。

【南都周刊】【超甜！18位抗洪战士补办集体婚礼】洪水来袭，第72集团军某旅18名战士主动推迟婚礼，奔赴安徽合肥、马鞍山抗洪一线。他们对爱人许下承诺：抗洪归来第一件事就是娶你。9月4日，承诺兑现！18对新人乘坐婚礼车队驶入营区，在战友和亲人的见证下，步入婚姻殿堂。新婚快乐！

【中国网】【儿子陪82岁母亲打球锻炼20年】近日，有网友上传了一段感人视频。82岁母亲在儿子的带动下打了20年的网球，虽然手脚不是很灵活但和平球可以打上百个，两人配合默契，每次打完球总是欢声笑语。为让母亲开心，还换其它花样打。母亲还能在打球时对答200多国家首都。网友：这是最好的陪伴！

【经济观察报】【上汽大众8月销量仍下滑3.9%因减配门已连续8个月负增长】尽管时间已经过去大半年，但上汽大众依然在“减配门”的影响之中。9月5日，上汽集团公布的产销快报显示，今年8月上汽大众销量为14.5万辆，相对于去年同期的15.1万辆仍有6000辆的差距，同比下滑3.9%。而今年1-8月上汽大众累计销量为85.64万辆，在2019年1-8月其累计销量为121.52万辆，同比下滑29.53%。



【时间视频】【坑娃！粗心家长把孩子落在高速服务区，开出一个多小时才发现孩子丢了】9月5日，贵州毕节，一家长在毕威高速服务区休息时，将6岁孩子落在服务区。据悉，当日何女士驾车从威宁出发，14时许到达一高速服务区停车休息，何女士因打电话未注意到孩子下车上厕所，没等孩子回到车上就开车离开。何女士驶离一个多小时后，发现孩子不见了，遂立即报警。高速交警接警后立即在相关路段展开寻找，最终丢失孩子被成功找到。

【南都周刊】【重庆女子连打40小时麻将被送医：手抖呼吸困难】9月4日，重庆江北，39岁女子连续打麻将近40个小时。男友称，她打牌期间只吃了一个石榴，喝了一杯牛奶，一回家就出现手抖、四肢发麻等不良反应，被紧急送医。医生称，熬夜过度会引起呼吸性碱中毒，严重可致猝死。

【环球市场播报】【历史上首次：大量全球高管认为，与美国相比更看好中国经济】美国消费者新闻与商业频道(CNBC)全球首席财务官委员会(GlobalCFO Council)公布的第三季度调查显示，全球首席财务官对中国经济的展望比对美国经济的展望更为乐观。这是该调查历史上首次有大量高管对中国经济持更乐观的态度。

【魅力制高点】【做事有三层境界】第一层是用手做事，就是凭感觉、直觉、感情和情绪做事，没有目标、没有计划，见子打子。第二层是用脑做事，步步为营，缜密周到。第三层是用心做事，无论何时何地，都坚持自己的理想和信念，毫不动摇，绝不屈服，不断重复不断坚持。做事的原则：做对的事情，把事情做对。

据 新浪微博